

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа № 62 с углубленным изучением отдельных предметов имени академика РАО Г.Н. Волкова»
города Чебоксары Чувашской Республики

МОЙ ПРАДЕДУШКА

Степанов Илья Александрович,
ученик 8 Г класса
МБОУ «СОШ № 62» г. Чебоксары

Руководитель:
Короткова Надежда Николаевна,
учитель русского языка и литературы

Чебоксары

Всё, что отдали Вы,
Всё, что Вы в грозный час испытали, –
Ни гранит и ни бронза
О том не расскажут сполна.
У героев живых ордена и медали,
А погибших в боях
Под курганы укрыла война...

Б. Жаров

История знала немало войн. Самая страшная, кровопролитная и определяющая судьбу мира, историю нашей страны и Чувашского края – Великая Отечественная война. Она длилась четыре долгих года и отозвалась глубокой болью в сердце многострадального народа, отняла молодые жизни, опустошила души оставшихся в живых. Победа в Великой Отечественной войне явила всему миру не только мощь нашего оружия, но и мощь русского духа. 9 мая 2017 года исполняется 72 года со дня Великой Победы.

Одним из защитников Родины был мой прадедушка Афанасьев Михаил Афанасьевич. К сожалению, я знаю его только по фотографиям и рассказам бабушки и папы.

Мой прадедушка родился 2 августа 1901г. в деревне Малое Акулево Казанской губернии в крестьянской семье. В 18 лет ушел в Красную Армию. Служил в 6-ой армии под командованием генерала И. П. Уборевича. Прадедушка рассказывал, что эта армия за неделю освободила город Архангельск от англичан.

После службы вернулся на Родину, в Чувашию. Женился на моей прабабушке Федоровой Вере Федоровне. Когда началась Великая Отечественная война, мой прадедушка сразу ушел на фронт. Весной 1942 года под Брянском его часть попала в окружение. Несколько месяцев они пытались выйти из окружения. У них не осталось ни еды, ни оружия, ни боеприпасов, было много раненых. Были давно съедены все лошади, но они продолжали сражаться.

Осенью, когда они в очередной раз попытались выйти из окружения, бойцам пришлось идти в бой с одной винтовкой на двоих. Нужно было бежать рядом и, если твоего товарища убьют, взять его винтовку и сражаться. Моему прадедушке не досталась винтовка, и он пошел в бой с солдатской лопаткой. Во время атаки его товарищ упал, но винтовку подобрал другой солдат. Когда прадедушка добежал до немецкого окопа, молодой немецкий солдат дрожащими руками менял магазин с патронами автомата и не мог стрелять. Мой прадедушка выбил у него из рук автомат, они схватились в рукопашном бою. Немец плакал и просил о пощаде. Мой прадедушка был сильным взрослым человеком, и он задушил фашиста, но лицо убитого им солдата вспоминал всю жизнь.

Когда рядом разорвался снаряд, мой прадедушка потерял сознание, а очнувшись, увидел, что по полю идут немецкие автоматчики и расстреливают

наших раненых солдат, если те не могли подняться. Тех, кто мог идти, отправляли к колонне военнопленных. Мой прадедушка понял, что если он не встанет, его убьют. Превозмогая боль, прадедушка поднялся на ноги. наших пленных собрали в колонну и повели по дороге. Так мой прадедушка попал в концлагерь в Польше.

В этом концлагере было много наших солдат. У них забирали кровь, проводили над ними медицинские эксперименты. Умерших сжигали в печи. В лагере плохо кормили, приходилось даже есть лягушек и крыс. Фашисты издевались над пленными, моему прадедушке немецкий солдат выбил все передние зубы, потому что у самого они были больные и гнилые.

Над моим прадедушкой поставили медицинский опыт, привили ему какой-то вирус и наблюдали, умрет он или выживет. Мой прадедушка заболел, начал бредить. Бредил он на чувашском языке, никто рядом не понимал, что он говорит. В лагере пленные солдаты помогали друг другу, один из них услышал родную речь и понял, что прадедушка его земляк. Этот солдат оказался фельдшером, он помог моему прадедушке выжить, ухаживал за ним. Тогда они договорились, что если кто-нибудь из них выживет, то найдет родных другого.

Мой прадедушка выжил. Когда в 1944 наша армия подходила к границам Польши, пленных погнали строить укрепления. Когда колонну начали бомбить наши самолеты, охрана разбежалась. Многие пленные убежали в лес. Их искали, находили, многих расстреляли, но мой прадедушка сумел спрятаться в канаве. Он там пролежал несколько часов, пока не стемнело и немецкие войска не прекратили движение по дороге. Таких сбежавших оказалось семь человек. Ночью они пошли вместе в сторону канонады. По дороге беглецы потеряли из виду друг друга. Вдвоем с товарищем прадедушка вышел к польской деревне. Их спрятал пожилой поляк, он очень радовался, что скоро придет Красная Армия.

Когда бывшие военнопленные увидели наступающую армию, они сначала не понимали, какая армия наступает: русская или американская. Звезды наши, а форма другая, таких танков, самолетов, машин, такого оружия они не видели. Они долго стояли в оцепенении, пока не услышали русскую речь. Наконец-то вышли к своим. В штабе долго не знали, что делать с ними. Один молодой лейтенант, назвав их предателями, (раз они попали в плен) хотел их расстрелять. Его остановил полковник, моему прадедушке повезло еще раз.

После всех разбирательств, прадедушку, как бывшего военнопленного, отправили в город Кизиль Пермской области на работы в шахты. Это был тоже лагерь, только наш.

Семья прадедушки ничего не знали о его судьбе, только в 1946 году моя прабабушка получила весточку, что прадедушка жив и работает на шахте Кизиль на Урале. Прабабушка поехала к нему, хотя даже не говорила по-русски. По дороге ей встретились добрые люди, которые помогли добраться до места. В 1947 году прадедушка вернулся домой.

Я не знаю, какие у него военные награды, но для меня он герой, потому что если бы он не выжил на войне, то не было бы моей бабушки, моего папы и меня. На войне и после войны прадедушке встретились люди, которые ему

помогли. И он помогал другим людям. И если люди помогают друг другу, то их не победить.

Мы будем вечно помнить тех, кто отдал свои жизни на полях сражений, умер от ран в госпиталях и выдержал натиск врага. Спасибо вам за Победу, за свободу, за жизнь, которую вы подарили нам. Мы в неоплатном долгу перед вами...